
 Acta de la Sesión Ordinaria del H. Consejo de Investigación y Posgrado  
De fecha 9 de febrero del 2023, realizado virtualmente en la Universidad 

Autónoma de Querétaro. 
 
En modalidad virtual de la Universidad Autónoma de Querétaro de la ciudad 
de Santiago de Querétaro, Qro., siendo las diez horas con tres minutos del 
nueve de febrero del dos mil veintitrés, da inicio la Sesión Ordinaria del H. 
Consejo de Investigación y Posgrado de la Universidad Autónoma de 
Querétaro, según la siguiente Orden del Día: 1.- Lista de asistencia. 2.- 
Aprobación del acta de la sesión ordinaria del mes de enero del dos mil 
veintitrés. 3.- Movimientos de Proyectos de Investigación. 4.- Informe de 
actividades y propuestas de la Dirección de Investigación y Posgrado. 5.- 
Presentación y aprobación en su caso de la creación del programa Maestría 
en Ciencias en Tecnologías Sustentables de la Facultad de Ingeniería. 6. - 
Asuntos generales.  
 
1. Lista de asistencia. 

Nombre Adscripción Asistencia 

Dra. Margarita Teresa de Jesús García Gasca  Rectora - 

Dr. Javier Ávila Morales Secretario Académico √ 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña Dirección de Investigación y Posgrado √ 

Mtra. Judith Valeria Frías Becerril Directora de la Facultad de Enfermería - 

Dr. Martín Vivanco Vargas Director de la Facultad de Contaduría y Administración - 

Dr. Edgar Pérez González   Director de la Facultad de Derecho - 

Dr. José Salvador Arellano Rodríguez Director de la Facultad de Filosofía √ 

Dra. Silvia Lorena Amaya Llano Directora de la Facultad de Química √ 

Dr. Manuel Toledano Ayala  Director de la Facultad de Ingeniería - 

Dra. Marcela Ávila Eggletón Directora de la Facultad de Ciencias Políticas y Sociales - 

Dra. Guadalupe Zaldívar Lelo De Larrea Directora de la Facultad de Medicina - 

Dr. Rolando Javier Salinas García Director de la Facultad de Psicología y Educación - 

Dra. Adelina Velázquez Herrera  Directora de la Facultad de Lenguas y Letras √ 

Dr. José Guadalupe Gómez Soto  Director de la Facultad de Ciencias Naturales √ 

Dra. Gabriela Xicoténcatl Ramírez Directora de la Facultad de Informática - 

Dr. Sergio Rivera Guerrero Director de la Facultad de Artes - 

Mtro. Jaime Nieves Medrano Director de Escuela de Bachilleres - 

Dr. Gerardo Manuel Nava Morales Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de Química √ 

Dra. Araceli Rodríguez López Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de Lenguas y Letras √ 

Dr. Julio Cesar Méndez Ávila Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de Enfermería √ 

Dr. Juan Carlos Jáuregui Correa Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de Ingeniería √ 

Dra. Josefina Morgan Beltrán 
Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de Contaduría y 
Administración 

√ 

Dra. Cintli Carolina Carbajal Valenzuela 
Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de Psicología y 
Educación 

√ 

Dr. Héctor Gutiérrez Sánchez  
Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de Ciencias Políticas 
y Sociales 

√ 

Dra. Pamela Soledad Jiménez Draguicevic Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de Artes √ 

Dr. Roberto Augusto Ferriz Martínez   Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de Ciencias Naturales √ 

Dr. Nicolás Camacho Calderón Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de Medicina √ 

Dr. David Alejandro Vázquez Estrada Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de Filosofía √ 

Dra. Karla Elizabeth Mariscal Ureta  Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de Derecho √ 

Dra. Ana Marcela Herrera Navarro Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de Informática √ 

 

  



Otros asistentes: 
Nombre Cargo 

Dra. Azucena Ochoa Cervantes Coordinadora Académica de Investigación, DPI 

Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero Coordinador Académico de Innovación, DPI 

Dr. Alberto Pastrana Palma Coordinador Académico de Posgrado, DPI 

M. en C. María Aurora Martínez Álvarez Coordinadora Administrativa de Investigación, DPI 

M. en C. Rosa María Luján Rico Coordinadora Administrativa de Posgrado, DPI 

M. en C. Karina Villarauz Camargo Coordinadora de Difusión y Enlace, DPI 

M. en C. Darío Maldonado Director de Servicios Académicos 

Dra. Tercia Cesaría Reis de Souza Directora de Planeación 

Mtra. Rita Ochoa Cruz Secretaria Académica, Escuela de Bachilleres 

Dr. Alfredo Rodríguez Escuela de Bachilleres 

Dra. Adriana Medellín Gómez Directora de Internacionalización y Enlace Global 

Dra. Claudia Gutiérrez Antonio  Coordinadora Maestría en Tecnologías Sustentables 

 
2. Aprobación del acta de la sesión ordinaria del mes de enero del 2023. 
Aprobada. 
 

3. Movimientos de Proyectos de Investigación. 

 
 
Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 
Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Buenos días a todos y todas, 
vamos a empezar con cada una de las planillas de las facultades.  

 
 

 

 

 

 

 



M. en C. María Aurora Martínez Álvarez. - Coordinadora Administrativa de 
Investigación. Dirección de Investigación y Posgrado. – Buenos días a todas y 
todos, tenemos una observación administrativa del proyecto del Mtro. Abdiel Enrique, 

los títulos de los dictámenes no coinciden con el del proyecto.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 
Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Ok, ese proyecto no pasa.  
 
Dr. Héctor Gutiérrez Sánchez. - Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Ciencias Políticas y Sociales. - Sobre eso yo quisiera aclarar algo que me parece 
importante, el título de proyecto cambio precisamente por los dictaminadores, recibimos 
el proyecto con un título y se mandó a los dictaminadores pares y así como ellos pueden 
decir que la metodología está mal, los dictaminadores pares fueron de acuerdo donde 
viene la sugerencia de cambiar el título, por eso está sacando el título y de hecho desde 
la carta que el profesor manda especifica que es un cambio de título y que se les envió 
a los dictaminadores.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 
- Pero ustedes debieron de haber cambiado el título.  
 
Dr. Héctor Gutiérrez Sánchez. - Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Ciencias Políticas y Sociales. - ¿Cómo? 
 
Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 
- ¿Porque no lo cambiaron? 
 
Dr. Héctor Gutiérrez Sánchez. - Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Ciencias Políticas y Sociales. - ¿En el dictamen? ¿en dónde lo podríamos haber 
cambiado? Porque el proyecto final que se envió ya traía el titulo nuevo, pero los 
dictámenes traían el titulo original porque esos dictámenes que recibieron traían el titulo 
original y luego el dictaminador dijo que le cambiáramos el título, por eso el cambio.  
 
Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 
- Aunque los dictaminadores digan que se cambie el título, ya es un reporte final.  
 
Dr. Héctor Gutiérrez Sánchez. - Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Ciencias Políticas y Sociales. - No, es un registro de proyecto.  



 
Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 
- Ustedes debieron de haberle cambiado el título.  
 
Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 
Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Si le cambiaron el título, pero 
la situación es la siguiente, los dictámenes científicos que integran, el título que ponen 
los evaluadores no corresponde al que está entregando en el proyecto como tal, en el 
registro de proyecto, esa es la situación.  
 
Dr. Héctor Gutiérrez Sánchez. - Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Ciencias Políticas y Sociales. - Es que el registro de proyecto trae un título nuevo, 
mientras que los dictámenes necesariamente se hicieron con el titulo original y en esos 
dictámenes fue cuando los profesores que me hicieron el favor de dictaminar sugirieron 
el cambio de título, porque de otra manera lo que vamos a hacer es una especie de 
candado, donde los dictaminadores van a poder sugerir de todo, pero no se puede 
cambiar el titulo ¿me explico? No sé si sirve el dato, pero incluso en el comité de ética, 
porque también ya les toco el nuevo título, el dictamen aparece entre paréntesis, 
anteriormente se modifica el título a la recomendación de los evaluadores dobles ciegos 
así lo informa el o la responsable del proyecto.  
 
Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 
Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Entonces se somete al consejo 
si están de acuerdo en que así pueda proceder.  
 
Dr. Roberto Augusto Ferriz Martínez. - Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad 
de Ciencias Naturales. - ¿Cuándo se solicitó el cambio de título se hizo ante consejo y 
se informó a Investigación y posgrado? O sea, ¿se hizo el cambio ante investigación y 
posgrado? 

 
Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 
Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Es un registro, como parte de 
los documentos que se solicitan para el registro se solicitan los dictámenes científicos, 
en los dictámenes aparece un título y en el registro de proyecto aparece otro título, el 
Doctor Héctor está explicando que los evaluadores fueron los que sugirieron el cambio 
de título y por eso se presenta una discrepancia entre los títulos, yo creo que no vale la 
pena alargar la discusión, yo sugiero que se someta al consejo.  
 
Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 
- Pero si el investigador lo pone en la petición, ya está justificado.  
 
Dr. Héctor Gutiérrez Sánchez. - Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Ciencias Políticas y Sociales. - De hecho, aquí tengo la carta donde el investigador 
presenta la situación y dice: presento un proyecto con un nuevo título, cabe destacar 
que este proyecto ya recibió los dictámenes de los lectores anónimos haciéndose los 
siguientes cambios: título de proyecto que refleja su contenido, el investigador especifica 
que cambió el titulo porque los dictaminadores así lo determinan, por eso no coinciden.  
 
Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 
- Entonces estoy completamente de acuerdo con la doctora, ya nada más hay que 
votarlo.  
 
 



M. en C. María Aurora Martínez Álvarez. - Coordinadora Administrativa de 
Investigación. Dirección de Investigación y Posgrado. – Se debe de solicitar la 
prórroga con dos meses de anticipación y la solicitaron a finales de enero.  
 
Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 
Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Esta tampoco podría proceder 
por convocatoria, esta no necesita votación porque tiene observación administrativa.  
 
Dr. Héctor Gutiérrez Sánchez. - Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Ciencias Políticas y Sociales. - Yo platique con la maestra a cargo para preguntarle la 
historia de lo que había pasado, lo que me comenta Karla es que su proyecto se extendió 
un mes por el tema de que por el paro les dieron un mes y se les cuatropearon las fechas 
y como diciembre estuvo complicado en el sentido de que el consejo de la SIIP de enero 
fue el primero de enero y tuvimos que apresurar esto, esta es la razón, también me 
menciona que le falta una ponencia y que ya la está trabajando para este mes, les paso 
la información que tengo para que tengan el contexto.  
 
Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 
Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Gracias Héctor, si se consideró 
ese mes también y aun así esta retrasada.  

 
Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 
- Se está comprometiendo a una publicación en revista indizada, ojo, después van a 
venir los problemas, pero si a eso se comprometió, adelante.  
 
Votación del proyecto para registro presentado por la Facultad de Ciencias 

Políticas y Sociales: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

12 0 2 14 

 

 
Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 
Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. – Hay observaciones a los 
proyectos de la Facultad de Enfermería? 
 



 M. en C. María Aurora Martínez Álvarez. - Coordinadora Administrativa de 
Investigación. Dirección de Investigación y Posgrado. – Ninguna.  
 

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 
Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. – Procedemos a la votación por 
favor. 
 

Votación del proyecto para registro presentado por la Facultad de Enfermería: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

15 0 1 16 

 
 

 
Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 
Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. – Hay observaciones a los 
proyectos de la Facultad de Filosofía? 
 
 M. en C. María Aurora Martínez Álvarez. - Coordinadora Administrativa de 
Investigación. Dirección de Investigación y Posgrado. – Ninguna.  
 

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 
Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. – Procedemos a la votación por 
favor. 

 
 
 
 Votación del proyecto para registro presentado por la Facultad de Filosofía: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

14 0 0 14 

 



 
Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 
Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. – Hay observaciones a los 
proyectos de la Facultad de Informática? 
 
M. en C. María Aurora Martínez Álvarez. - Coordinadora Administrativa de 
Investigación. Dirección de Investigación y Posgrado. – Se subieron productos fuera 
de tiempo, ya cuando había cerrado el día de ayer.  
 
Dra. Ana Marcela Herrera Navarro. – Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad 
de Informática. – Buenos días, efectivamente estuvimos revisado porque hubo un 
dictamen positivo por parte del consejo de la facultad, me di a la tarea de revisar este 
caso los archivos y no coincidieron con lo que evaluó con lo que se envió, ayer lo subí 
en cuanto me di cuenta, también me comuniqué con Karina Colin, está el dictamen que 
aprueban por parte del consejo de la facultad donde validan que están los productos en 
que mencionan este caso la investigadora.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 
Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Pero está fuera de tiempo, ahí 
les pedimos que por favor respeten los tiempos, aunque la liga este abierta ya los 
documentos no pueden ni bajarse ni subirse, este informe no podría proceder porque 
los productos no fueron entregados en tiempo y forma.  

 
Dra. Ana Marcela Herrera Navarro. – Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad 
de Informática. – Ok doctora, gracias.  

Dr. Juan Carlos Jáuregui Correa. - Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad de 
Ingeniería. - Ese es el proyecto que termino, ellos ya están cumpliendo con los 
requisitos de cierre, aunque los requisitos son posteriores a la fecha que cerro el 
proyecto, eso es lo que entendí, ¿por eso ya no lo puede cerrar?  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 
Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - La situación es que los archivos 
se subieron fuera de tiempo.  
 
Dr. Juan Carlos Jáuregui Correa. - Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad de 
Ingeniería. - ¿Cuándo el sistema cierra ya no se puede? 

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 
Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Las ligas permanecen abiertas, 
ustedes pueden bajar y subir productos, pero nosotros estamos monitoreando los 
movimientos que hay, ayer la doctora subió producto cuando ya está afuera de tiempo.  
 



Dr. Juan Carlos Jáuregui Correa. - Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad de 
Ingeniería. - Entonces este pasa en el siguiente consejo.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 
Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Así es 
 
Dr. Juan Carlos Jáuregui Correa. - Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad de 
Ingeniería. - Gracias.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 
Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - De nada  
 
Dra. Ana Marcela Herrera Navarro. – Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad 
de Informática. – ¿tendría que pasar por consejo de la facultad? Yo hable con la 
asistencia auxiliar para ver que paso porque si se entregaron correctamente por parte 
de la que era investigadora, porque ya seria con esta la segunda vez que se estaría 
retrasando, si tiene que entrar nuevamente al consejo de la facultad, porque ya se tiene 
un dictamen positivo.  
 
Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 
Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - No, no debe pasar nuevamente 
por la facultad.  
 
Dra. Ana Marcela Herrera Navarro. – Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad 
de Informática. – Ok, perfecto, gracias.  

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 
Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. – Hay observaciones a los 
proyectos de la Facultad de Lenguas y Letras? 
 
 M. en C. María Aurora Martínez Álvarez. - Coordinadora Administrativa de 
Investigación. Dirección de Investigación y Posgrado. – Ninguna.  
 

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 
Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. – Procedemos a la votación por 
favor. 
 

Votación del proyecto para registro, prórroga y baja presentados por la Facultad 

de Lenguas y Letras: 



Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

15 0 0 15 

 
 

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 
Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. – Hay observaciones a los 
proyectos de la Facultad de Psicología y Educación? 
 
M. en C. María Aurora Martínez Álvarez. - Coordinadora Administrativa de 
Investigación. Dirección de Investigación y Posgrado. –   
La prórroga sigue en observación administrativa de acuerdo con la convocatoria debió 
de haberse solicitado con dos meses de anticipación y se solicitó igual a finales de 
enero.  
 
Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 
Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Ok, esta tampoco podría 
proceder, de la modificación ¿hay alguna observación? 
 
M. en C. María Aurora Martínez Álvarez. - Coordinadora Administrativa de 
Investigación. Dirección de Investigación y Posgrado. – Si la prórroga no se 
autorizará la modificación tampoco podría pasar.  
 
Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 
Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - De acuerdo, entonces estos 
movimientos no proceden por cuestiones administrativas.  

 



 
Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 
Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Aquí yo solo quiero someter a 
consideración de ustedes, por la sustitución de producto que hace el doctor, no recuerdo 
exactamente si lo solicita Cintli, no estoy segura, está solicitando sustituir una ponencia 
por invitación por un capítulo de libro. 
 
Dra. Cintli Carolina Carbajal Valenzuela. - Jefa de Investigación y Posgrado, 
Facultad de Psicología y Educación – Es como capítulo de libro, está en una 
compilación.  

 
Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 
Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Yo someto a consejo esa 
solicitud.  
 
Dr. Héctor Gutiérrez Sánchez. - Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Ciencias Políticas y Sociales. - Tengo la duda, en ese cambio el número de horas 
coincide o ¿cómo quedan las horas?  
 
Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 
Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Si, si coincide el número de 
horas.  
 
Votación de los dos movimientos de informe final de la facultad de Psicología:   
 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

10 0 0 10 

 
 
Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  
¿dijo que el scort final 10 votos a favor?  

 
C. Rocío Martínez Guardiola. – Asistente Administrativo, Coordinación de 
Investigación. - Si Doctora, fueron los únicos que votaron.  

 



Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 
- Y entonces ¿Dónde están los demás colegas? Porque en el anterior eran 15 votos.  
 
C. Rocío Martínez Guardiola. – Asistente Administrativo, Coordinación de 
Investigación. - Exacto, lo deje unos segundos más y nadie votó.  
 
Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 
- Por favor los que tienen derecho a voto estén al pendiente, porque 15 y ahorita 10 y 
ninguna abstención, tenemos que estar al pendiente para votar, gracias.  

 
 
 

 

PROYECTOS CON FINANCIAMIENTO INTERNO 

I.1 Convocatoria emitida por la Facultad con recursos financieros propios. 

Informes Finales (1) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Registro  Inicio/Término Financiamiento Facultad 

1 

Desarrollo y caracterización de un sistema 

nanoemulsionado tipo agua en aceite (w/o) 

empleando almidón pre-gelatinizado y 

mucílagos extraídos en o. ficus indica y T. 

indica como agentes tensoactivos. 

Dra. Juana Isela 

Rojas Molina 
Alejandra Rojas Molina FCQ-2021-10 

Junio, 2021 / 

Diciembre, 2022 

Química Somos 

Todos 2021 

$85,539 

Química 

 

  



I.2 Procedimiento para registro de proyectos de Investigación por carga horaria. 

Registros (5) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Inicio/Término Facultad 

1 

¿Puede el poder ser incautado por el gobierno?; El 

manga y el anime y su impacto sobre las visiones 

sobre Japón entre los jóvenes queretanos de 20 a 25 

años en un ambiente de pandemia (2019-2022). 

Mtro. Abdiel Enrique 

Sánchez Revilla 
Jaqueline Briceño Montes 

Febrero, 2023 / 

Julio, 2024 
Ciencias Políticas y Sociales 

2 
Seguridad internacional y diplomacia en entredicho: 

la invasión rusa a Ucrania. 
Mtro. Niels Rosas Valdez Brenda Anguiano Arreola 

Febrero, 2023 / 

Julio, 2024 
Ciencias Políticas y Sociales 

3 

Programa de Intervención de Educación Física 

(PIEF) para mejorar la composición corporal y el 

rendimiento escolar en alumnos de la preparatoria 

Bicentenario UAQ. 

Mtro. José Miguel Silva 

Llaca 

Julio César Méndez Avila, Arely Guadalupe 

Morales Hernández, Angel Salvador Xeque 

Morales, María Antonieta Mendoza Ayala, 

Nadie Edith García Medina 

Noviembre, 2022 / 

Abril, 2024 
Enfermería 

4 
Propuesta educativa interdisciplinaria para el 

desarrollo de la conciencia histórica. 

Dra. Paulina Latapí 

Escalante 
 

Febrero, 2023 / 

Junio, 2024 
Filosofia 

5 

El uso del lenguaje figurado en la transmisión de 

contenido criminal: reconocimiento de patrones a 

través de aprendizaje automático. 

Dr. Antonio Reyes Pérez  
Noviembre, 2022 / 

Noviembre, 2023 
Lenguas y Letras 

 

Prórrogas (1) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Registro Inicio/Término Prórroga Facultad 

1 

Crecer en Latinoamérica: Infancia y 

maternidad en las obras de escritoras 

latinoamericanas del siglo XXI. 

Dra. Silvia Ruiz 

Tresgallo 
Cecilia López Badano FLL-2021-03 

Agosto, 2021 / 

Febrero, 2023 
Agosto, 2023 

Lenguas y 

Letras 

 

Informes Finales (2) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores No. de Reg. Inicio/Término Facultad 

1 
Reflexiones desde el caos: Relaciones entre el 

psicoanálisis y la teoría de sistemas complejos. 

Dr. Pablo Pérez 

Castillo 
Cristina Ortega Martínez FPS-2020-11 

Septiembre, 2020 

/ Febrero, 2022 

Psicología y 

Educación 

2 
Reflexiones sobre los sujetos violentos, psicópatas y/o 

criminales. 

Dra. Nubia Carolina 

Rovelo Escoto 

Eduardo Luna Ruiz, Sonia Sujell Vélez Báez, 

Daniel Borja Chavarría 
FPS-2021-07 

Agosto, 2021 / 

Marzo, 2023 

Psicología y 

Educación 

 

Bajas (1) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Registro Inicio/Término Motivo Facultad 

1 
Documentos lingüísticos de Nicaragua (1680-

1820). 

Dr. José Luis 

Ramírez Luengo 
Eva Patricia Velásquez Upegui FLL-2020-12 

Agosto, 2020 / 

Enero, 2022 
Incumplimiento Lenguas y Letras 

 

I.3 Convocatoria con recursos financieros de la UAQ ((FOFI Y FONDEC-UAQ)-UAQ). 

Registros (1) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Inicio/Término Financiamiento Facultad 

1 

Estrategia de divulgación de la ciencia para 

promover la investigación científica en la 

Facultad de Ingeniería a través de la 

educación abierta. 

Dr. Roberto Augusto 

Gómez Loenzo 

Manuel Toledano Ayala, Juvenal 

Rodríguez Reséndiz, Ricardo 

Montoya Zamora, Ricardo Chaparro 

Sánchez, Abiel Jiménez Delgado, 

Myriam Villarreal Rodríguez, Adriana 

de la Vega Cruz 

Septiembre, 2022 / 

Febrero, 2024 

FONDE-UAQ 

2022 $112,000 
Ingeniería 

 

Informes Finales (1) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Registro  Inicio/Término Financiamiento Facultad 

1 

Análisis comparado entre el bambuco 

colombiano y el huapango huasteco 

mexicano.  Estudio multidisciplinario desde 

la música, baile, literatura y plástica. 

Dra. Ma. de los 

Angeles Aguilar San 

Román 

María Josefina Juana Arellano 

Chávez 
FBA-2020-04 

Enero, 2020 / 

Diciembre, 2021 

FONDEC-UAQ-

2019 $99,000 
Artes 

 

 



PROYECTOS CON FINANCIAMIENTO EXTERNO A LA UAQ 

II.1 Convocatorias de fondos y/o programas de investigación externos a la UAQ 

Informes Finales (6) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Registro  Inicio/Término Financiamiento Facultad 

1 

Estudio Epigenético de plantas transgénicas 

de Tabaco (N.Tabacum xanthi NC) al gen 

CchGLP de Capsicum chinense Jacq. 

Tolerantes a estrés biótico y abiótico. 

Dr. Ramón Gerardo 

Guevara González 
Irineo Torres Pacheco FIN-2019-18 

Octubre, 2019 / 

Octubre, 2022 

Ciencias Básica – 

CONACyT 

$2´000,000 

Ingeniería 

2 

Desarrollo de método de inclusión para la 

preservación de tejidos para el mercado de 

exportación hacia los EUA. 

Dr. Genaro Martín 

Soto Zarazúa 

Arturo Arana Juaristi, Margarita 

Hernández Alvarado, Juan Fernando 

García Trejo 

FIN-2016-22 
Enero, 2016 / 

Enero, 2017 

CONACYT-PEI-

INNOVAPYME 

(Biopreseved) 

$4,100,000 

Ingeniería 

3 

Fertirrigación con recuperación de lixiviado y 

autoajuste de nutrición en cultivos bajo 

invernadero. 

Dr. Genaro Martín 

Soto Zarazúa 

Edgar Alejandro Rivas Araiza, 

Margarita Hernández Alvarado, 

Enrique Rico García 

FIN-2016-23 
Enero, 2016 / 

Enero, 2017 

CONACYT-PEI-

INNOVAPYME 

(Tlachia Systems) 

$4,320,000 

Ingeniería 

4 
Sistema tecnológico para determinación de 

calidad de leche de ganado bovino. 

Dr. Genaro Martín 

Soto Zarazúa 

Laura Berenice Flores Tejeida, 

Margarita Hernández Alvarado, José 

Luis Avendaño Juárez, Manuel 

Toledano Ayala, Edgar Alejandro 

Rivas Araiza 

FIN-2016-24 
Enero, 2016 / 

Enero, 2017 

CONACYT-PEI-

INNOVAPYME 

(Organicum) 

$6,000,000 

Ingeniería 

5 

Sistema inteligente para determinación del 

sexo en pollos mediante procesamiento de 

imágenes. 

Dr. Genaro Martín 

Soto Zarazúa 

Manuel Toledano Ayala, Margarita 

Hernández Alvarado 
FIN-2016-28 

Enero, 2016 / 

Enero, 2017 

CONACYT - 

Innovapyme 

(Ecoagronecios) 

$4´430,000 

Ingeniería 

6 

Midibús ecológico de cama baja y tecnología 

innovadora dirigido al transporte público 

incluyendo a personas con discapacidad. 

Dr. Miguel Trejo 

Hernández 

Juan Primo Benítez Rangel, Roque 

Alfredo Osornio Ríos, Aurelio 

Domínguez González, José Antonio 

Romero Navarrete, Juan Carlos 

Jáuregui Correa, Manuel García 

Quijada, Eduardo Blanco Bocanegra, 

Dora Beatriz Gaviño Huerta 

FIN-2013-01 
Enero, 2013 / 

Enero, 2015 

FOMIX-QRO 

2012-01 

$2,245,000 

Ingeniería 

 

II.2 Financiamiento a proyectos de investigación con convenio de asignación de recursos. 

Registros (1) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Inicio/Término Financiamiento Facultad 

1 

Medios de vida sostenibles de los 

productores y artesanos participantes en le 

Tianguis Regional Universitario en Jalpan de 

Serra, Qro. 

Mtro. Eduardo 

Amador Enríquez 

Carlos Alberto Murillo Cárdenas, 

Rosa Edith Montoya Martínez, 

Cristhian Elizabeth Fuentes 

Rodríguez, Alicia Trejo Botello, Hugo 

Enrique Suárez Camacho, Estrella 

Rocío Landaverde, Octavio Roldán 

Padrón 

Agosto, 2021 / 

Septiembre, 2023 

SEDESU 

$150,000 
Contaduría y Administración 

 

Informes Finales (2) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Registro  Inicio/Término Financiamiento Facultad 

1 
“JAZZD’AVANT-GARDE” Identidad y cambio 

cultural a través del sonido. 

Mtro. Vicente 

Barrientos Yépez 
  FBA-2021-09 

Diciembre, 2018 / 

Enero, 2022 

Fondo Nacional 

para la Cultura y 

las Artes $32,173 

Artes 

2 

Prevención de la babesiosis bovina mediante 

la caracterización de los mecanismos de 

resistencia al acaricida de garrapatas de la 

fiebre del ganado y la variación genética en 

los sitios antigénicos candidatos a la vacuna 

contras las garrapatas. 

Dr. Juan Joel 

Mosqueda Gualito 

Bertha Isabel Carvajal Gamez, 

Andrea Olvera Ramírez, Angelina 

Rodríguez Torres, Diego Josimar 

Hernández Silva 

FNV-2020-06 
Julio, 2019 / 

Junio, 2022 

Universidad de 

Arizona del Norte 

$18,440 USD 

Ciencias 

Naturales 

 

  



4.- Informe de actividades y propuestas de la Dirección de Investigación y 
Posgrado. 
 

 
Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Se han seguido monitoreando los proyectos d investigación que faltan por cerrar, le paso 

la voz a la doctora azucena que es la que nos hace favor en ese seguimiento.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 
Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Gracias, a los jefes de posgrado 
son testigos del seguimiento que se ha dado a los proyectos, ya se han hecho acuerdos 
con los responsables, esperemos a finales del semestre, principios del siguiente dar 
nuevamente seguimiento a los acuerdos de los proyectos, les encargamos a los jefes 
nos apoyen durante el semestre dando seguimiento, se les ha mandado la plantilla con 
los acuerdos que tomamos en cada una de las reuniones, muchas gracias.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Ahorita están muchos profesores colegas, en su periodo de jubilación y no se pueden 

jubilar si tienen pendiente un finiquito aquí con nosotros, tienen que tener ese requisito. 

En cuanto a los resultados del SNI, ahorita contamos con 471 miembros, tuvimos un 

18% más de miembros, con la siguiente distribución.  

El mayor número siempre lo concentramos en el nivel 1, el gran reto será pasar aquellos 

de nivel a nivel 2, ahora contamos con eméritos cinco, lo cual es bueno para la 

universidad y ahí está por cuantas mujeres y hombres, ya estamos alcanzando los 

niveles del 50 y 50 por ciento al menos en la Universidad Autónoma de Querétaro que 

porque a nivel nacional es muy diferente, felicidades a todos aquellos que permanecen 

y subieron de nivel.  

Dra. Tercia Cesaría Reis de Souza. - Directora de Planeación. – ¿Ustedes tienen 
desglosados por PTS, PTN y honorarios? 

 

 

 



 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Si, los tenemos en un cuadro Excel que está muy grande ¿quieres que te los pasemos?  

Dra. Tercia Cesaría Reis de Souza. - Directora de Planeación. – Si por favor y 
cuantos son esos que ya están jubilados.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Profesores distinguidos, te los pasamos.  

Dra. Tercia Cesaría Reis de Souza. - Directora de Planeación. – Gracias.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Es un Excel que no cabe aquí.  

Dra. Pamela Jiménez Draguicevic. - Jefa de Investigación y Posgrado. Facultad de 
Artes. – Perdón es que no veo a la facultad de Artes.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Es la segunda en barras.  

Dra. Pamela Jiménez Draguicevic. - Jefa de Investigación y Posgrado. Facultad de 
Artes. – Ok, gracias.  



 

 

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Recuerden que les solicitamos 

una lista de nuevos usuarios, si 50 usuarios por unidad académica a mas tardar el 28 

de febrero, ya esta abierto el sistema si no es errónea la información ya podemos estar 

recibiendo sus aportaciones para el Turnitin.  

Dra. Karla Elizabeth Mariscal Ureta. - Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad 
de Derecho. – En relación con esto, en otros momentos ha habido capacitación para 
Turnitin y cómo vamos a tener nuevos usuarios ¿se están programando nuevas 
capacitaciones?  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Si, se las vamos a hacer llegar 

el calendario en breve doctora.  

Dra. Karla Elizabeth Mariscal Ureta. - Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad 
de Derecho. – Gracias.  

Dr. Manuel Gerardo Nava Morales - Jefe de Investigación y Posgrado Facultad de 

Química. - Referente a los nuevos usuarios, creo que ya habíamos platicado en algún 

consejo, pero si me podrían recordar o aclarar si ha cambiado la política de que iba a 

ser exclusivo para profesores participando en un posgrado, podríamos involucrar ya a 

profesores de licenciatura 

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Son 150 usuarios que la 

facultad determina de acuerdo a sus necesidades, ya no se cierra a posgrado 

únicamente porque lo que queremos es explotar al máximo la herramienta.  

Dr. Manuel Gerardo Nava Morales - Jefe de Investigación y Posgrado Facultad de 

Química. - Perfecto, muchas gracias.  



Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Pueden ser inclusive administrativos Gerardo, desde el consejo anterior se dijo, pero 

a lo mejor te distrajiste un poco.  

Dra. Ana Marcela Herrera Navarro. – Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad 
de Informática. – ¿El correo tiene que ser institucional? De los nuevos usuarios-.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - De preferencia sí.  

Dra. Ana Marcela Herrera Navarro. – Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad 
de Informática. – Perfecto, muchas gracias.  

 

M. en C. Karina Villarauz Camargo. - Coordinadora de Difusión y Enlace. - Buenos 
días a todas y todos, comentarles que vamos a iniciar con las publicaciones de la gaveta, 
esta vez es para que se vea reflejado en el mes de marzo, ya invitamos a las facultades 
de Artes y Medicina, y el envío de la contribución será para el 16 de febrero, gracias.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Gracias a usted.  

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

En lo referente a Innovación, Doctor Pastrana por favor.  

 

Dr. Alberto Pastrana Palma. - Coordinador Académico Innovación, Dirección 
Investigación y Posgrado. - Gracias, buenos días a todas y todos, estas son las 
actividades que reportar durante el mes de enero, con respecto a Innovación, se ingresa 
una nueva solicitud de patente de la facultad de Ingeniería por lo mismo siempre hago 
notar en nuestros consejos el ingreso de cualquier solicitud a fin de que le demos 
seguimiento, así mismo tenemos dos registros de contestación de requisitos de fondo 
para dos solicitudes de patentes que ya se les está dando seguimiento oportuno, son 
del 2016 y 2017 las cuales les seguimos dando continuidad. También dos nuevos 
registros ante el INDAUTOR como lo menciona la imagen, esto en cuanto a los tramites 
ingresados al IMPI.  



 

Dr. Alberto Pastrana Palma. - Coordinador Académico Innovación, Dirección 
Investigación y Posgrado. - Tenemos el próximo vencimiento ya de cuatro solicitudes 
las cuales tienen vencimiento en menos de dos meses, particularmente dos con fecha 
de vencimiento en el mes de marzo como lo mostramos, ya estamos en contacto, pero 
de cualquier modo no sobra estar pendiente del jefe de posgrado.  

 

Dr. Alberto Pastrana Palma. - Coordinador Académico Innovación, Dirección 
Investigación y Posgrado. - Estamos dando seguimiento y difusión a nuestro 
movimiento emprendedor que hemos denominado DETONA en este caso vamos a tener 
una jornada de emprendimiento muy próxima, el 22 de febrero de 12:00 a 16:00 horas, 
la entrada es libre, en el edificio Biotecnológico en la facultad de Ingeniería y para que 
de alguna manera puedan seguir en contacto con la página web y todas las modalidades 
del movimiento que ya hemos comentado todo el año con el fin de promover la cultura 
emprendedora.  



 

Dr. Alberto Pastrana Palma. - Coordinador Académico Innovación, Dirección 
Investigación y Posgrado. - Nuestro principal evento de este año tendrá lugar en la 
facultad de Artes el 16 y 17 de marzo, con talleres, conferencia, una expo de 
emprendimiento con los 34 mejores proyectos de emprendimiento detectados en todas 
las facultades de la universidad y festival artístico, mayor información en 
www.detonauaq.com, tenemos el código QR para que puedan irse enlazando, los 
invitamos a todas y todos, la entrada es libre y es una muy buena oportunidad de estar 
en contacto con las principales iniciativas de emprendimiento de la universidad y tomar 
un poco de esta tan importante obra de emprendimiento que es esencial para el 
desarrollo económico de nuestro país, eso sería todo por cuanto tengo que informar.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Gracias doctor. En cuanto a posgrado le paso la palabra al doctor Juan Alfredo, 

adelante.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.detonauaq.com/


 

Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero. - Coordinador Académico de Posgrado, 
Dirección Investigación y Posgrado. - Buenos días a todos y todas, en los asuntos de 
posgrado vamos a iniciar con los documentos fundamentales, en este caso tenemos 
siete documentos que están en proceso de revisión, ya sea por la coordinación o por la 
Dirección de Investigación y Posgrado, cabe decir que mas del 60% ya lleva avance, 
esperemos que en los próximos días estemos liberando un par de ellos para que se 
puedan presentar en los próximos consejos.  

 

 

Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero. - Coordinador Académico de Posgrado, 
Dirección Investigación y Posgrado. - En el caso de las acreditaciones solamente 
tenemos CIEES como recordaran, tenemos 4 programas que están en proceso, uno de 
ellos ya terminó  que es la Maestría en Diseño y Comunicación Hipermedial que lo 



colocamos en este, ya se había mencionado en el consejo anterior, pero como termina 
el periodo de la acreditación o evaluación en este mes todavía se manifiesta, cabe decir 
que le dieron los cinco años al programa, muchas felicidades, la Maestría en Dirección 
y Gestión de Proyectos artísticos está en espera de dictamen, le comentamos a la 
doctora Pamela que el 15 de febrero van a tener comité los evaluadores, entonces yo 
creo que para esa fecha vamos a ver si nos pueden regalar el dictamen por parte de los 
CIEES.  

Dra. Pamela Soledad Jiménez Draguicevic, Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad 
de Artes. Muchas gracias Dr. Juan Alfredo.  

Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero. - Coordinador Académico de Posgrado, 
Dirección Investigación y Posgrado. - Tenemos otros dos programas como lo muestra 
la imagen.  

 

Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero. - Coordinador Académico de Posgrado, 
Dirección Investigación y Posgrado. - En el caso de CONACyT, como sabemos 
estamos en proceso de registro o pre registro para aquellos programas que vencía su 
periodo de evaluación anterior cuando todavía estaban como evaluación a diciembre de 
este año, de los 23 programas que se tenían, 22 fueron registrados, solamente uno no 
alcanzó o no lleno la solicitud a tiempo para poder tener ese registro ante el Sistema 
Nacional de Posgrado, sería todo en el caso de los asuntos de Posgrado.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Muchas gracias.  

 

5. Presentación y aprobación en su caso de la creación del programa 

Maestría en Ciencias en Tecnologías Sustentables de la facultad de 

Ingeniería, con la siguiente observación: 

• Se atenderán las observaciones señaladas en la carpeta del Drive que hará 

llegar la Dirección de Planeación y Gestión Institucional.   

 



Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

11 0 3 14 

 

 

6. - Asuntos generales. 

 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora 

de Investigación y Posgrado. - Si nos ponen el 

calendario de consejos de investigación y posgrado, 

este calendario se establece por la Secretaría 

Académica y se presenta ante el consejo universitario 

entre octubre y noviembre, nosotros no lo podemos 

menear, ya ha sido votado en consejo universitario, se 

que algunas facultades sesionan después o el mismo 

día que nosotros, ya lo hemos dicho en consejos 

anteriores, nosotros no podemos recibir documentos 

que no hayan sido aprobados en su consejo, aquí están 

establecidas las fechas de que nosotros vamos a 

sesionar y ya deben de llegar aquí los documentos 

previamente aprobados por su consejo, nos estaba 

acompañando el secretario académico, el Dr. Javier 

Ávila ¿quisiera hacer algún comentario al respecto? 

M. en C. Rosa María Luján Rico. - Coordinadora Administrativa de Posgrado.  
Dirección de Investigación y Posgrado. -  Ya se fue.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Insisto, no es que lo hayamos puesto nosotros, los directores y directoras que están 

presentes lo saben, es votado en consejo universitario, son los morados, nosotros 

sesionamos el 9 de febrero, no sé cuantos consejos, dijo la Dra. Cintli, me tengo que ir 

a asistir al consejo académico de mi facultad, a mí no me pueden llegar a este consejo 

lo que apenas ella va a discutir y así están algunas facultades, nuestro próximo consejo 

será el 16 de marzo, por favor no me manden documentos, no me pidan excepciones, 

no hay, de acuerdo.  

 

 



Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora 

de Investigación y Posgrado.  A petición de algunos 

estudiantes de que tuvimos dos años de pandemia se 

va a hacer por última ocasión una prórroga para la 

obtención de grado de estudiantes de doctorado, como 

lo muestra la imagen. Este cuadro se les hará llegar, si 

tienen algún comentario al respecto, ya es la ultima 

prorroga y es con el objetivo de no cobrarles a los 

estudiantes cuando se retrasan, en el inter estuvieron 

en la pandemia.  

 

 

 

 

Dra. Karla Elizabeth Mariscal Ureta. - Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad 
de Derecho. – Nosotros tenemos algunos de la Maestría en Ciencias Jurídicas, ¿sería 
posible que se extendiera la maestría? 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

La maestría no se puede extender porque las maestrías son de dos años y se les dieron 

las prórrogas, se hizo un estudio muy detenido y detallado con la Mtra. Rosy y el Dr. 

Juan Alfredo y ya las maestrías son de dos años, los doctorados que son de cuatro años 

si están en esa complicación.  

Dra. Karla Elizabeth Mariscal Ureta. - Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad 
de Derecho. – Muy bien, muchas gracias.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Nos pidió la Dra. Adriana Medellín unos minutos para explicarnos una movilidad o una 

nueva propuesta de movilidad, adelante y bienvenida al consejo de investigación y 

posgrado.  

 



Dra. Adriana Medellín Gómez. - Directora de Internacionalización y Enlace Global.  

Hola buenos días consejeros, muchas gracias por su tiempo, ahora soy Directora de 

Internacionalización y enlace global, acabamos de cambiar internacionalización, les 

quiero suplicar una disculpa a aquellos que ya se echaron esta modificación, 

pequeñísimos comentarios a raíz y a los que no, estoy esperando con ansia loca 

presentar ante sus consejos para poderles proponer esto que es una opción que hemos 

estado viendo y trabajando debido a que básicamente ya no hay convocatorias mixtas 

para que los chicos hagan su movilidad de manera presencial y eso ha dificultado mucho 

las opciones de movilidad, esta es la opción que se denomina movilidad virtual.  

 

Dra. Adriana Medellín Gómez. - Directora de Internacionalización y Enlace Global.  

Esta es la opción de movilidad virtual la cual tenemos para los estudiantes de la UAQ, 

aclaro que esto no quiere decir que la modalidad presencial se va a terminar, esta es 

una opción que enriquece las opciones que podemos presentarle a nuestros alumnos, 

sobre todo a los de posgrado que por sus características en muchas ocasiones no 

pueden desplazarse y realizar una modalidad presencial porque tienen trabajo, familia, 

proyectos ya comprometidos aquí, esto nos brinda una muy buena opción que quiero 

presentar, como dijo la doctora.  



Dra. Adriana Medellín Gómez. - Directora de Internacionalización y Enlace Global.  

El siguiente plan es trabajar con nuestros indicadores y nuestras policitas y estrategias, 

de hecho, el 14 de febrero tengo la primera cita con la Dra. Pamela de Artes, para iniciar 

con el proceso de los indicadores para cada una de nuestras facultades y áreas lo cual 

eventual mente se va a convertir en los indicadores instituciones, políticas y estrategias 

de trabajo, el hecho de difundir la movilidad virtual como no solamente es una política 

de la UAQ está siendo trabajado por dos motivos principales, lo esta solicitando la 

UNESCO para trabajar en los OTS, estamos trabajando en la educación de calidad y en 

la inclusión para todas las personas, aquí solamente 2.6% de los estudiantes de 

posgrado internacionales pueden realizar movilidad, esto incluye a los programas 

europeos, es decir, de verdad que es  una actividad y lo que se esta buscando es la 

equidad, la inclusión, sustentabilidad, ya que también somos para personas que pueden 

algún tipo de discapacidad visual, motriz, y también para personas que no cuentan 

ahorita con los recursos económicos para poderse desplazar físicamente. 

 
Dra. Adriana Medellín Gómez. - Directora de Internacionalización y Enlace Global.  



Igualmente forma parte de las recomendaciones del CIEES para nuestra institución que 

esta certificada a nivel institucional, pero también para nuestros programas cada uno de 

ellos de posgrado nos esta requiriendo movilidad y a veces se nos por cuestiones de 

presupuesto, esta fortalecer movilidad virtual continuo internacionales, esta opción nos 

facilita cumplir con ese requisito, la movilidad virtual es la opción de estudiar una 

partecita de nuestro programa de posgrado dentro de otra institución de manera a través 

del uso de las TICS independientemente de nuestra ubicación geográfica, me 

comentaba el doctor Jauregui en el consejo de Ingeniería que para posgrado es hasta 

el 30% de los créditos los que se pueden cursar de manera movilidad en otra institución, 

de la movilidad virtual.  

 

Dra. Adriana Medellín Gómez. - Directora de Internacionalización y Enlace Global.  

¿Cuáles son las ventajas de la movilidad virtual? Nos permite ampliar nuestra oferta 

académica ya que en algunas ocasiones nuestras líneas terminales son muy chiquitas,, 

tenemos muy pocos alumnos y solo podemos abrir un grupo en lugar de abrir varios si 

nuestros estudiantes tienen un interés particular en algunas ocasiones no les podemos 

ofrecer esa línea y el contacto con la movilidad virtual los facilita a poder darles esa 

opción, el intercambio de conocimiento importante, les comentaba que muchos cursos 

en otras universidades los imparten grandes autoridades tenemos que aprovechar y ser 

conscientes de que nuestros alumnos pueden usarlos y ser humildes en ese sentido y 

hasta tomarlo nosotros, el costo se reduce al mínimo, no necesitamos gastos médicos, 

visa de estudiante, no necesitan pasaporte, nada. Se fortalece en el uso de las TICS se 

puede también fortalecer l2 si tomamos clases en una institución cuya no se habla el 

español y super importante, contribuyen fortalecimiento institucional y certificación de 

los programas académicos muy importante dentro de nuestro consejo de investigación 

y posgrado y para todos nuestros programas de posgrado.  



 
Dra. Adriana Medellín Gómez. - Directora de Internacionalización y Enlace Global.  

Las opciones que tienen nuestros estudiantes de posgrado, pueden participar las 

convocatorias que emiten las instituciones hermanas que forman parte, ya todas 

tenemos oferta de movilidad virtual prácticamente, solamente hay que buscarlas, 

pertenecemos al programa PILA de verdad que creo que hay como cuatro mil materior, 

abre convocatoria una vez al año y la plataforma no es muy amigable pero no imposible, 

si se puede buscar, también formamos parte del ECOESAD, son todas aquellas 

instituciones que ofrecen programas virtuales 100% y nos permiten cursar materiales de 

gorma virtual con ellos, nuestras instituciones por convenio bilateral por las cuales 

trabajamos internacionalmente también tienen oferta de movilidad virtual y finalmente 

tenemos la movilidad de estudiante visitante que nuestro estudiante quiere estudiar en 

una institución con la cual no tenemos convenio, no participamos en el convenio y lo 

que sucede ahí es que regularmente hay un cobro de tarifa pero en el caso en la 

movilidad virtual la tarifa es muy chica o no existe. 



 Dra. Adriana Medellín Gómez. - Directora de Internacionalización y Enlace Global. 

-  Raras son las instituciones que tienen costos muy altos en los cursos virtuales, facultad 

de Química si esto también se podía aplicar para docentes y yo les buscaría las opciones 

que otras instituciones hermanas para solventar esta situación de la movilidad virtual en 

docentes y una es la estancia docente es el impartir el curso en la material con la 

invitación de la institución receptora, asistir eventos que son los talleres, todos los que 

asistimos durante la pandemia de manera virtual, también se continua el curso corto en 

el cual recibimos un diploma de formación docente de la investigación y finalmente 

obtendrá un título de posgrado en otra institución tomándola completamente en línea, 

esas serían las opciones que tendríamos, no sé si les puedo apoyar en alguna duda o 

comentario.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Es una gran opción para la limitante de parte de CONACyT, si vas a tomar una materia 

en el caso de nosotros que son prácticas teóricas la teoría la puedes tomar vía virtual.  

Dra. Adriana Medellín Gómez. - Directora de Internacionalización y Enlace Global.  

Y la puedes tomar de una manera muy exitosa, ahorita tengo chicas que están tomando 

las materias con el docente que escribió el libro, con el cual trabajan aquí los alumnos, 

entonces que oportunidad tan maravillosa de estar tomando clase con el mismísimo 

autor aquí en clases lo cual nos enriquece muchísimo.  

Dra. Ana Marcela Herrera Navarro. – Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad 
de Informática. – Considerar si nos pudieran por favor enviar la información para 
hacerlo llegar a los coordinadores y sobre todo una lista de los convenios que 
actualmente se tienen porque se mencionó 255 instituciones, pero creo que es 
importante que lo sepan porque a veces nosotros hacemos usos internos y creo que 
pudiera ser un objetivo, incrementar la movilidad.   

Dra. Adriana Medellín Gómez. - Directora de Internacionalización y Enlace Global.  

De todos los convenios que están activos que están en la página web que es 

www.movilidad.uaq.mx, lo de las 255 instituciones es la nuyez que también está en la 

página web y es a la institución a la que pertenecemos como tal, se está actualizando 

la página, todos los coordinadores cuando me ven se cambian de cera, ahí están los 

programas, además de que estoy buscando poderlo presentar esto ante los consejos 

de cada facultad, en algunos ya me recibiere, a otros los ando persiguiendo pero la idea 

es esa, si lo gusta ver de una vez está en la página.  

Dra. Ana Marcela Herrera Navarro. – Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad 
de Informática. – Muchas gracias, Dra. Adriana.  

Dra. Adriana Medellín Gómez. - Directora de Internacionalización y Enlace Global.  

Para servirle, el día que gusten.  

Dra. Ana Marcela Herrera Navarro. – Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad 
de Informática. – Las pláticas del consejo. 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Les agradecemos a todos su participación, 

 

 



La sesión concluyó a las once horas con treinta y dos minutos del nueve de 

febrero del dos mil veintitrés. -------------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------------------------------------------  


